

旧卷  
D432·62  
D J D  
東北軍政大學

# 對於東北知識青年的 認識和教育的意見

東北軍政大學合江分校

——一九四七年五月十五日——

合江工作通訊社印

——一九四七年七月一日——

975780

# 對於東北知識青年的認識和教育的意見

## 一、對於東北知識青年的認識

天津人民圖書館  
（6）  
舊書記

東北知識青年，長期的受着封建勢力和帝國主義的双重壓迫，加上整個東北人民經常流動的移民生活影響，所以他們有著比較熱情堅決較幹的特點。在九一八前後，有不少知識青年，爲了我等光明，冲破了重重障礙與困難跑到關裡，參加了革命，其中大部份已成爲我黨的優秀幹部；部份知識青年留在東北，在我黨的領導下，曾同日本法西斯作過堅決的鬥爭；另有一部份知識青年，因不願受法西斯壓迫，參加了抗日聯軍，在共產黨領導下，堅持了極度艱苦的十四年的抗日遊擊戰爭，還有部份知識青年，雖然沒有離開家鄉，但是在日本十四年統治與嚴重的恐怖威脅下，始終保持了民族氣節和中國兒女應有的品質，沒有爲日本法西斯作過任何損害人民的事情。但是大部份的知識青年，特別是九一八以後成長的知識青年，終於沒有適應日本帝國主義十四年殖民政策和奴化教育的摧殘。十四年的中間，日本帝國主義是用盡了一切辦法和手段，對青年進行麻痺，壓抑與欺騙。致使他們在政治上思想上遭受了不可避免的創傷，降低與改變了一般知識青年的優秀品質。根據我們一年來教育工作的觀察：東北知識青年一般的表现了政治上糊塗，思想上混亂，行動上虛偽。產生這些問題的歷史根源就在於：

一、缺乏革命行動的實際鍛鍊，甚至對於革命思想的接觸也是非常不夠的，這一方面因爲日寇實行「思想犯」「國事犯」「特務警察」等政治，嚴重的妨礙革命活動與思想上的封鎖（絕大部份青年沒有與不可能看到進步書報）。另方面抗聯的活動又僅限於鄉村，而知識青年多在城市，再加上日寇

參  
D432·62  
D J

對於抗聯與關裡的抗敵活動及其影響，是完全的封鎖。奴化教育的產物，逐漸向知識青年的思想中滋長。因此，大部份的知識青年，與革命活動更加隔離了起來，這就是大部份東北知識青年，長期不能接觸各種革命鬥爭，形成了知識青年缺乏革命行動的實際發源的原因，同時這也就是政治上糊塗思想上混亂的原因。

二、傳統的正統觀念，盲目的幻象蔣介石、中國的封建教育，是提倡與鼓吹盲目的正統觀念的，所以知識分子的正統觀念是有其源更深遠的。至於東北知識青年盲目的幻想與國威蔣介石，據同學們的自我檢討，除了受傳統的正統觀念的影響以外，還有着這樣幾個來源：

1、一九二七年蔣介石篡奪了人民，大革命遭受了失敗，蔣介石爲了實行他那階級人民消滅共產黨的野心，運用了「經濟對桂、軍事對鄂、和平對粵」的政策。國民黨反動派的勢力侵入了東北，即開始宣傳他是什麼「大革命的領導者」「百戰百勝的長驥將軍」。在長期進行封建教育的學校裡，也即刻取下孔子的遺像，換上孫中山蔣介石的像片，課程內增加了三民主義，因此使受着長期的封建教育的知識青年們，又受到了更腐朽更加反動的欺騙教育，反而覺得新奇。爲時不久，因蔣介石不善抗敵，「九一八」的慘痛的日子就輪到了東北同胞的頭上，這些受了中國反動派欺騙教育與蒙蔽的知識青年們，因爲難於了解歷史真像，受到了亡國的痛苦，非但對蔣介石沒有發出痛恨，相反的更增加了對蔣介石的許多幻想，什麼「中山先生的繼承者」「世界的偉人」，而且通過這些受騙的青年，把這種自己受到的欺騙與教育，又欺騙與影響了其他的許多青年。

2、日本法西斯的奴化教育，與中國法西斯、中國反動派蔣介石的欺騙宣傳本質上是相同的，例如對「九一八」歷史事實的教育，日本人是利用打擊張學良的手段出現的，說什麼「九一八是日本天

皇把東北三千五百萬人民，從張學良軍閥統治下拯救出來的一天」等，指責日本法西斯的侵略，亞曲蔣介石不抵抗賣東北的歷史事實等宣傳與欺骗，來蒙蔽知識青年。另外又如宣傳蔣介石是四大怪傑之一，一方面用真的口吻，罵蔣介石怎麼怪，另一方面又說得他如何偉大能幹，這樣欺騙人民擴大法西斯等反動宣傳，更加深了東北知識青年對屠殺人民的蔣介石的幻想。

3、蔣介石是一個奸詐為他說盡，壞事被他作完的大騙子。他利用日本投降的機會，又窮取了人民抗戰的勝利果實，利用廣播台無錢電，無恥的大吹牛皮，發妻什麼苦國人害，什麼談話，什麼通電等，說了許多所謂「從來沒有忘記東北人民」的鬼話。在解放出來的東北知識青年中，散佈了很深的影響。緊接着蔣介石又勾結了滿洲國時代的特務、漢奸、賣辦、走狗、偽和會等烏龜王八蛋，強使他們搖身一變，在東北各地組織國民黨，大肆宣傳三民主義——中國法西斯主義。同時，這幫烏龜王八蛋，利用音樂劇蘇軍應當取得一部份聽利品的不了解，與對蘇軍個別或少數犯紀律的現象的不滿，把蘇聯幫助解放東北不談，反而得意的說蘇聯是後路，進行種種的挑撥，輕視蘇聯和我黨。這就是傳統的正統概念，盲目的好想，蔣介石的原因，同時這也就是他們政治上樹立與思想上背道的原因。

三、學技術找職業的觀點與混世的態度：日本法西斯經濟上的「出荷」「風船」等殘酷剝削，政治上軍事上「廢兵法」及對戰員採用每年三月、六月、九月、十二月照例實行的「轉勤制度」等壓迫束縛，造成許多家庭的破產，使許多青年離開了家鄉，肩負着家庭負擔到處流離失所。對青年學生採用「勸勞參軍」「奴化教育」「愚民政策」摧毀青年，摧毀青年應有的朝氣與前進心，使青年情化淡漠。更悲毒的是為了使青年不問政治，消滅青年的民族意識，競爭性，特別提倡實業教育，企盼了許多職業學校，對教師員採用什麼「教諭、教導、教輔」「特任官、簡任官、委任官、委任

官」、「一號妻、二號妾、三號妾」等等教訓，升級制度，實行官公吏制度，獎勵制度等陰謀詐計，加深了知識分子向上爬的思想，加深政職員們經濟上對日本法西斯的依存，使政職員們為了生活，不得不受着痛苦為日本法西斯工作。因為這樣，所以受了日本法西斯政治上、經濟上、文化上種種壓迫、剝削、欺騙、蒙蔽的知識青年們，就與真理隔離起來了，使得一般知識青年，養成了偏私偏安，短鄙點，發財思想。在這樣的統制下面，知識青年們為了生活，為了吃飯，在行動上學會了苟且一妻，背後一妾，嘴上不喘下，明哲保身，自欺欺人，敷衍苟且等不正派的作用，妨礙着他們的前途。這就是他們職業調整與混世混度的原因，同時這也就是政治上糊塗，思想上混亂，行動上虛偽的原因。

基於以上這些原因，知識青年中是存在着反華反共反人民的思想，不少的青年中這種思想還是相當嚴重的。

以上這些缺點的存在是事實，否認這些事實是錯誤的，對於這些缺點認為無法改造更是錯誤的。我們應該認識到這是日本法西斯在十四年來，給東北知識青年所留下的創傷，東北知識青年的原來本質是好的，只要他們接受革命教育以後，是能改造這些缺點的。同時我們也應當看到對東北知識青年改造的困難與長期性。但是我們應該特別強調的指出，自「八一五」到現在由於蘇聯紅軍解放了東北，我黨我軍全心全意為人民服務的行動與我們對知識青年的爭取和教育，以及國民黨蔣介石賣國反動的暴露，青年中正發展着反美反蔣的思想與行動，不能不使他們認知和改變着自己思想上的錯誤，開始向我黨我軍靠攏。

## 二、對於東北知識青年教育的意見

對於東北知識青年的改造，我們認為應該是克服他們的缺點，發揮他們的優點，只要針對着他們的缺點進行教育，才能真正發揚他們的優點，使他們得到改造與提高。由於東北知識青年缺乏革命行動的實際，鑑鑄與革命思想教育，由於他們存在着傳統的正統觀念，盲目的幻想蔣介石，由於他們十四年故偽統治下的生活，養成了吃榮耀錯，個性頑固，混世態度，不關心政治，產生反蘇反共反人民的思想是不足奇怪的。

對於東北知識青年的這些缺點，我們認為雖說有利的嚴重性，但決不是說明東北知識青年是不能改造的。而是說明對他們的改造工作是更加繁重與更加迫切。因為東北知識青年在思想上是存在着以上所說的問題，對他們的改造不是很容易的，如果只是盡到了我們主觀上的努力，而在教育方法與工作方法上與實際脫離，也會浪費人力財力而毫無所獲。所以我們教育部門應當不斷研究與改造自己的教育工作，同時因為東北的一般知識青年，長期的沒有受到革命教育，所以比起國內一般知識青年，需要革命教育更加迫切，另方面東北各地的民主建設與自衛戰爭，極需要吸收大量的知識青年參加。愈是加強教育工作，青年的改造就愈快，教育工作愈開展得普遍與深入，則參加民主建設與自衛戰爭的知識青年就愈多，為了培養大批的幹部，不但主要的號召我們教育工作幹部的努力，而且是需要化費一定代價的，知識份子是一定要爭取與改造的，幹部是一定要培養的，只要我們的教育方針正確，工作路線對頭，絕不會沒有收穫的。

一年來我們在改造知識青年上是有收穫的。除一部份壞份子被我們洗刷外，大部份的知識青年在思想上得到了啟蒙，開始找到了為人民服務的方向和立場，許多人已參加了革命工作。

關於對知識青年的教育，根據一年來的經驗，我們提出以下的意見：

1、思想上的啓蒙和歷史上的審查是目前教育工作的中心。一年來的經驗告訴我們，改造與教育知識份子，不是從理論着手，應該從實際的思想教育着手。只有思想上得到了啓蒙，抽象概念獲得了解決，傳統的正統觀念，盲目的幻想蔣介石的思想被打掉以後，才能使知識青年們很快的接近真理，建立起新的思想，靠近人民大踏步的前途，發揮出知識青年的優點。要是看不到這一點，迎合著知識份子好高骛遠的錯誤心理，從理論着手，以為改造知識份子應該走經理論到實際的道路，就會犯脫離實際的教條主義的錯誤，就會吃力不討好，走那不必要的彎路。

在思想審查之時，還應該嚴格的注意到歷史的審查。在我們一年來教育工作的經驗中，證明只要是有知識的青年知識份子並在偽政權中未供過職者，是可以改造的，由鄉村裡外的貧苦知識份子，在改造上是比較容易，而困難改造者，是在偽政權中服務過的，特別是較負責的職員，其中有些甚至是根本不可改造的。所以學校在招收新生時，要區別好壞，不可造就者不使其進入，入學後尤應從各方面弄清楚學員的政治歷史和現在的政治面貌。凡歷史複雜和政治面貌不清者，應堅決洗刷。

## 2、建立一個觀點，解決幾個問題。

爲了達到思想上的啓蒙與提高階級覺悟的目的，所有的教育內容，應該是爲了建立爲人民服務的觀點。藝術教育應該集中力量解決這個問題。在教育內容上應該聯繫實際，注意抓住民族主義與反美運動結合起來，不應該以系統化的理論和歷史來作教育課程。即使我們需要各種各樣的內容，也是爲了解決那些與建立爲人民服務觀點相抵觸的思想。凡是能解決那些思想的我們必須採用；凡是真解決那些思想離得較遠的，就應該放下。

實際教育過程中，這種該要抓住主要的中心問題來教育。不然的話仍然會犯一般化的毛病，收不到應有的教育效果。根據一年來我們體會到的，急待解決的問題有：「美蔣問題」，「土地改革」，「共產黨與解放區」，與「蘇聯問題」等。每一個主要問題中必須解決的有如：「美蔣問題」應該重新說明美國主義的本質及中美商約的真偽，使大家明確的認識美國不是我們的友人，而是敵人。其次應該集中力集講蔣介石的歷史及蔣管黨，用蔣介石實際的歷史，來粉碎大家思想上存在的什麼「長勝將軍」「孫中山的繼承者」「抗日英雄」「偉人」等歪曲事實頗倒是非的統一觀念。「土地改革」問題應該着重講土地政策，階級分析，分土地不是共產，這些問題可以使他們了解東北的社會情況，撫順我黨的土地政策。「共產黨與解放區」要着重講共產黨的產生，為人民解放事業奮鬥的歷史，和現階段的政策。使他們在這些問題上，有了正確的認識以後，對共產黨的懷疑、對立就能消除；對擴大人民的力量就會有明確的信念；為人民服務的意志就能增強。「蘇聯問題」要着重講的是蘇聯的性質，中蘇友好條約與蘇聯是東北人民的解放者，對紅軍的紀律上的某些現象應作適當的解釋。從這些問題的解決上，就會改變仇視蘇聯的態度，知道蘇聯是我們的朋友不是敵人。除了這些問題以外，還應講共產黨對知識青年的政策與知識青年應該與勞動人民結合，以及知識青年的出路等問題。使他們消各種顧慮，解決思想問題，而走到人民方面來。

### 3、集中力量研究主要一點，掌握從民族到民主的規律

防備着知識青年大踏步前進的主要思想是「傳統的正統觀念」「盲目的幻想蔣介石」「愚中央」。所以改造與教育知識青年應該首先集中力量突破這一點。要擺脫這主要障礙又應該是從反美到反蔣去從民族到民主的道路，從提高民族意識中來提高階級覺悟。因此整個課程的次序應是按照「美蔣問

題」，「土地問題」，「共產黨」，「蘇聯問題」的次序排列，這樣的排列是順着從民族到民主，先破壞再建立的規律發展的。根據我們一年來的教育實踐，事實說明了這個步驟是比較適宜的。

#### 4、放手發揚民主，強調改造自己。

沒有經過改造的青年，思想上是遲鈍的。當初我們是很熱心的對他們進行教育，而他們是不能接受這一新的教育。原因是他們思想中的東西根本拿不出來，所以我們的東西就不能使我們所想像那樣達成他們的脑海中去。因此我們開始對他們進行教育時，就應抓住揭露他們的缺點與錯誤過失的思想。暴露是必定他們建立新觀點的主要基礎。不暴露他們的錯誤思想，就無法解決他們的錯誤。不解決他們的錯誤思想，也就無法建立他們新的思想。不暴露我們就沒有充分教育他們的根據。要長真正的揭露缺點，暴露錯誤思想，首先要能使他們有一個正確的學習態度。過去我們一般的是這樣作的，明確的提出「為人民服務而學習」「為改造自己而學習」的口號。為了揭露我們是放手的發揚民主，反覆的說明：提出的問題不管是否正確與否，都是為了追求真理，搞清問題，在我們這兒並沒有什麼思想犯紀。使他們敢講話，敢提出問題，因此我們才能了解與掌握對他們的教育。還當然還要通過談話，參加一切學習的會議，召開座談會，舉辦演説會，出培報、黑板報等的方法去了解他們。這裡還需要注意糾正他們用各種各樣命令辦法來對付我們。領導上應該注意營養群衆的競爭性，使之互相批評與揭露，掌握「需要什麼教育什麼」「教什麼就用什麼」「學什麼就要聯系自己研究什麼」的方法，以達到「教學一致」「學用一致」的目的。同時還要注意的不是一切問題都放，應本着思想上大膽的放，組織生活上要嚴的原則。

#### 5、用群衆的思想教育羣衆，掌握群衆路線的教學法。

一年來的經驗告訴我們，用群衆的思想，用群衆切身的經驗來教育群衆是最有效的教育法。這種群衆路線的教育法，一般說來表現在這兩方面：第一，教育的內容是與群衆思想緊密結合的。第二、問題的解決是由群衆自己討論解決的。它的方法可以是多種多樣的，內容豐富而又是廣泛的。每一個領導教育工作的同志，非但應該經常有計劃的到群衆中去收集材料充實教育內容，更重要的要把所收集的材料有計劃的組織各種各樣的典型報告，提出各種問題來組織大家討論。典型報告的內容也很多；如訴苦，坦白，地主各種剝削的典型，學習態度的檢討等。討論的問題也是多種多樣的：如在典型報告中所發生的各種疑難問題等。在組織典型報告的時候，應該注意報告內容的審查，是否培養成熟，內容好的教育作用就大，若是不生動不實際沒有成熟，效果就會降低，甚至會起相反的作用。組織大家討論時，一方面應該注意根據群衆中思想上存在的主要問題，領導大家一步步的進行討論；另一方面還應注意掌握問題的解決，基本上由大家從討論中來解決的原則。不過為了統一思想，統一認識，重要的問題應作結論。作結論還應該注意時間的選擇，過早了就會使問題討論得不深入，過遲了就會使大家討論的精疲力竭，注意力不集中，最適當的時間是：錯誤的思想與模糊的觀念大部份都暴露了，問題經過討論，基本上在大部人的思想上統一了，這就是作結論最適當的時間。因之整個教育過程應該是討論為主，上課為輔的過程，每一中心問題的教育過程是座談、上課、討論、聯系自己檢討、總結、再討論，再聯系自己檢討。這個過程就是從群衆中來到群衆中去，着重反覆討論，檢討自己的群衆路線的教育過程。

3、學校教育是短期的，知識份子的改造是長期的，知識份子的教育與改造過程是貫串在學校教育與實際工作裡的。學校教育在目前的階段來說，只是進行思想上的啓發，這是目前對知識青年最重要

(十)

要的改造階段，也是不可缺少的階段，但是這個改造在程度上來說是有限度的，特別是那些僥倖觀點、職業觀點、家庭觀念及敷衍作風等，祇有在長期的工作實踐中，才能逐漸的獲得澈底改造。尤其是為人民服務的堅定性，也只有在長期的鍛鍊中，才能得到鞏固。同時對學員的考察，在短短的幾個月中，絕不可能作得盡善盡美，可能有些壞分子掩護得很巧妙，加上我們工作不夠深入，於畢業後被分配到不同部門擔任工作。因此認為知識青年經過學校短期教育，即已得到全部改造和政治上完全可靠的看法是不恰當的，所以我們建議各機關以及各負責同志要更有計劃的注意到由我校分配去參加工作的知識青年的教育和審查。

知識分子長期改造的過程，就是學習、工作、工作、學習，學習一個時期工作一個時期，工作一個時期再學習一個時期的反覆學習逐步提高的過程。所以在驗幹部非但應有計劃的輪訓，更重要的是應該加強在驗幹部的教育，有計劃的進行時事教育，經常按時的總結工作，嚴格組織生活，從實際工作中改造幹部提高幹部的政治水平。這一工作特別對僥倖觀點、職業觀點、家庭觀念等相當濃厚的東北知識青年新幹部來說，更是重要，對於這一點，應該引起重視與注意。

這是我們一年來教育知識青年的經驗總結，可能在有些地方不够全面，今後還應當根據知識青年思想上新的變化改進我們的教育，完成黨給我們的爭取與改造東北知識青年的任務。

一九四七年五月十五日

三